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 اƃموضوع اأول

ΔبΎصر اإجΎعن 

Δالعام 

 مجموع مجزأة

 نقΎط(  05التمرين اأول : )
ذƄر مختلف اƅبروتيƊات اƅغشائية اƅمتدخلة في توƅيد و اƊتشار اƅرساƅة اƅعصبية و تحديد . 1

 دورها .

 دورها اƃبروتينات اƃمتدخلة
اƅمفتوحة +Na+/ KقƊوات 

 +Na+/ Kومضخات  باستمرار
 (70mv-ن اƅغشائي خال اƅراحة )ضمان اƄƅمو 

 توƅيد زوال استقطاب ،  Na+دخول  اƅمرتبطة باƅفوƅطية +NaقƊوات 
 و فرط ااستقطاب عودة استقطاب،  +Kخروج  اƅمرتبطة باƅفوƅطية +K  قƊوات
  اƅعصبي تحرير اƅمبلغ،  +Ca2دخول  اƅمرتبطة باƅفوƅطية +Ca2قƊوات

 تƊبيهي  و توƅيد Ƅمون بعد مشبك +Naل دخو  اƅمرتبطة باƄƅيمياء +NaقƊوات 
 
 :اƃنص اƃعلمي .  2
 .(مفهوم اإدماج اƃعصبيتتضمن مقدمة  )
بعد مشبƄية عدة رسائل عصبية مصدرها Ɗفس اƅخلية قبل مشبƄية  اƅعصبية تصل اƅى اƅخلية 

 ومƊه يتحدد اƊتشار هذƋ اƅرسائل من عدمه.اƅازمة ƅذƅك اƅشروط  عƊد توفرفتقوم بدمجها 
حيث بوصول اƄƅمون  ،إƅيها دمجا زمƊيا ةبعد مشبƄية بدمج اƅرسائل اƅوارداƅتقوم اƅخلية  -

Ƅمية أخرى  ومتسببة في توƅيد Ƅمون بعد مشبƄي أول  اƅعصبياأول  تتحرر Ƅمية من اƅمبلغ 
ƅد اƊمبلغ عƅي وصول من اƅمواƅي... اƊثاƅمون اƄلƅ 

 ينبعد مشبƄي نƄموƊي في توƅيد امتسببمياء اƅمرتبطة باƄƅيقƊوات اƅصوديوم  يزداد اƊفتاح -  
(PPSE )  ( يƊلمحور ااسطواƅ قطعة اابتدائيةƅيتم دمجهما في اSI) محركƅلعصبون اƅ ،

 اƅعصبون اƅمحركفي  PAفوق اƅعتبة يتوƅد بذƅك ت اوي أوفإذا ƄاƊت محصلتهما اƅجبرية تس
ƅتوƅيد  يةغير ƄافتƄون يراتها تأث عمل متباعدة زمƊيا فإن في حاƅة وصول ƄموƊاتأما ، ويƊتشر

  .Ƅمون عمل
 Ɗتحصلف زمƊيبعد مشبƄية وذƅك بتجميع اƅبعد مشبƄي مختلف اƄƅموƊات اƅدمج اƅعصبون ي   -

بعد مشبƄي إذا اƅ صبونعاƅعمل في اƄƅمون  . يتوƅدبعد مشبƄياƅزوال استقطاب اƅغشاء  على
ون م، يƊتشر Ƅد Ƅمون اƅعملعتبة توƅيفي اƅقطعة اابتدائية مجمل اƄƅموƊات محصلة  تبلغ

 اƅعمل على اƅمحور اأسطواƊي.
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 نقاط( 07: )اƃتمرين اƃثاني 

 اƃجزء ااول:
 : CYS مض ة اƅشاردية ƅلحصيغاƅ. تمثيل  1
 

   = pH 5  في                        
 

 

      pH=9.74و=pH 2.77في Cys ل تينƅشارديتين اماحظة : يلغى تمثيل اƅصيغ
                                         

 : R ميƊية في تشƄل وثبات اƅبƊية اƅفراغية ƅلمستقبلحماض اأ. دور اأ2
محددة بعدد وترتيب وƊوع اأحماض اأميƊية  بروتين ذو بƊية ثاƅثية  Rاƅمستقبل اƅغشائي  

واقع في م اƅساسل اƅجاƊبية ƅبعض أحماضه اأميƊيةاƅروابط اƅتي تƊشأ بين باƅمشƄلة ƅه و 
 . محددة

اƅتي تحمل شحƊات اƅساسل اƅجاƊبية شاردية تƊشأ بين  مثل اƅروابط وثبات إن وجود 
 ( 581) في اƅموضع  Lys( و شحƊات موجبة Ƅاƅـ 522) في اƅموضع   Aspساƅبة Ƅاƅـ 

( باإضافة  166/177ين ) في اƅموضعين يسيستاƅتƊشأ بين اƅتي جسور ثƊائية اƄƅبريت و 
 ساهم في ثبات و استقرار اƅبƊية اƅفراغية ƅهذا اƅمستقبل.  هو اƅذي ي إƅى روابط أخرى

تتوقف اƅبƊية اƅفراغية وباƅتاƅي اƅتخصص اƅوظيفي ƅلبروتين، على اƅروابط اƅتي تƊشأ بين 
بطريقة دقيقة في اƅسلسلة اƅبيبتيدية حسب اƅرساƅة  ةضعو ومتم  محددة أحماض أميƊية

 اƅوراثية.
 

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
 

 اƃجزء اƃثاني :
 : R2 و ƅR1يلين استخراج متتاƅية ااحماض ااميƊية اƅتي يشرف على ترƄيبها أجزاء اأ.1

 .(خرىدون اƃتفاصيل اأ مينية اƃصحيحةتمنح اƃنقطة Ƃاملة على سلسلة اأحماض اأماحظة: )
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اƅمستقبل ) طبيعي R يشفر إƅى بروتين طبيعي R1اأƅيل  ـ عƊد اƅشخص اƅسليم2

  .اأميƊي احمض 839 دعداƅب ةمحدد طبيعية بƊية  يذ (اƅغشائي
واستقرارها جسور ثƊائية اƄƅبريت تƊشأ يحافظ على بƊائها  وظيفيةاƄتسب اƅبروتين بƊية  

 ،Lysو Aspو روابط شاردية بين اأحماض  CysأميƊية اض امبين جذور اأح

وعية ، فا يتراƄم في اأ مما يسمح ƅلخايا باقتƊاصه  LDLبتثبيت تسمح ƅه هذƋ اƅبƊية
 .اƅدموية فا تضيق و ا تظهر أعراض اƅمرض اƊƅاتج عن ارتفاع اƄƅوƅسترول

فاع اƄƅوƅسترول ـ عƊد اƅشخص اƅمصاب يعود سبب مرض تصلب اƅشرايين اƊƅاتج عن ارت
مما أدى إƅى  STOPإƅى رامزة توقف  33إƅى حدوث طفرة أدت إƅى تحول اƅرامزة رقم 

، فتصبح خايا LDLتشƄل سلسلة ببتيدية قصيرة ذات بƊية فراغية ا تسمح ƅها بتثبيت
 وعية اƅدموية متسببا في ضيقها ، فيتراƄم في اأLDLاƅمصاب غير قادرة على اقتƊاص 

 .عراض تصلب اƅشرايين ) اƅحاƅة اƅمرضية(مما يƊتج عƊه أ
 

 
  نقاط(  08) اƃتمرين اƃثاƃث:

 :  اأولاƃجزء 
 : ( ƅ1وثيقة )ا Ɗتائج تحليل  .1

 تمن طرف ميتوƊƄدريا O2( تغيرات استهاك 1توضح اƊƅتائج اƅمبيƊة في اƅوثيقة )
 . سليمخر آمأخوذة من Ɗطاف اƅشخص )س( و 

 . 100 خصين في حدودƅدى اƅش O2د ثبات Ƅمية  3إƅى  0منـ 
في اƅوسط  O2د Ɗاحظ استمرار ثبات Ƅمية  3بعد إضافة اƊƅواقل اƅمرجعة في اƅزمن ـ 

 .اƅسليمو تƊاقصه بشƄل سريع ƅدى اƅشخص اƅمصاب  ƅدى اƅشخص )س(
 

 .O2اƅشخص )س( تعاƊي من عجز في استهاك  تومƊه ƊستƊتج أن ميتوƊƄدرياـ 
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 :اƅتي يمƄن اقتراحها ـ اƅفرضيات2
 و أƄسدةO2  على استهاك تلة حرƄة اƊƅطاف عƊد اƅشخص)س( وعجز اƅميتوƊƄدرياق

TH.H+  ىتƅعود إ: 
   فسيةƊتƅسلسلة اƅزيمات اƊواقل  خلل على مستوى أƊ خلل على مستوى أحد ( 

 ؛(اƅسلسلة اƅتƊفسية             
   ـƅتاجَ اƊقص اƊATP  (شاطƊ خلل في ATPتازƊس)؛ 

      سدةخلل فيƄأ TH.H+؛ 
  اتهاƊخلل على مستوى أحد بروتي( دريƊƄميتوƅشاط اƊ خلل في) 

  من بين اƅفرضيات اƅمقترحة. نوجيهتافرضيتان تقبل  ماحظة: 
 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

 : اƃثانياƃجزء 
 ( 0.25 عامةعنصرين صحيحين نمنح Ƃƃل ) .  1

 اإجابة بتفƄيك
 حمض بيروفيك 1

 ATPال عدد مقر اƅحدوث
 اƅمƊتج مباشرة 

اƊƅواقل  عدد
 اƅمرجعة

 CO2عدد 
 اƅمحرر

 00 02 2 اƅهيوƅى ƅسƄريا اƅتحلل : 1اƅمرحلة 
 01 01 00 اƅمادة اأساسية يبس.ح .Ƅر م. ت:2اƅمرحلة 
 02 04 01 اƅمادة اأساسية بس يƄر حلقة  :3اƅمرحلة 

 
 تقبل اإجابة بتفƄيك

 حمض بيروفيك 2      
 ATPال عدد مقر اƅحدوث

 اƅمƊتج مباشرة
اƊƅواقل  عدد

 اƅمرجعة
 CO2عدد 

 اƅمحرر
 00 02 2 اƅهيوƅى اƅتحلل اƅسƄري: 1اƅمرحلة 
 02 2 00 اƅمادة اأساسية ريبسم. ت.ح .Ƅ:2اƅمرحلة 
 ƅ 02 08 04مادة اأساسيةا يبس حلقة Ƅر :3اƅمرحلة 

 ( واƅحصيلة اƅطاقوية :ATP)ال . شرح آƅية تشƄل  2
 :  ت( على مستوى اƅغشاء اƅداخلي في اƅميتوƊƄدرياATP)ال تشƄل  -

 تجحيث يƊ ،في وجود ثƊائي اأوƄسجينتتم أƄسدة اƊƅواقل اƅمرجعة اƊƅاتجة عن هدم مادة اأيض 
ƅسلسلة اƅات في اƊتروƄƅتقال اإƊك اƅائية عن ذƊثƅى اƅخفض إƊمƅمون اƄƅائية ذات اƊثƅفسية من اƊت

Ɗحو اƅفراغ بين اƅغشاءين فيتشƄل تدرج  +Hحرر طاقة تساهم في ضخ اƅـتذات اƄƅمون اƅمرتفع فت
عبر  +Hيسمح بتدفق البما   اأساسيةبين اƅفراغ بين اƅغشاءين واƅمادة  ما  +Hفي ترƄيز اƅـ

 . ATP ـترƄيب اƅ محررة طاقة تساهم في  اƄƅرية اƅمذƊبة Ɗحو اƅمادة اأساسية
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                اƅحصيلة اƅطاقوية :
 
 
 

 

 . تفسير آƅية تأثير اƅدواء: 3
ع Ɗواقل تتفاعل مو  تƊفذ إƅى اƅميتوƊƄدريااƅمأخوذة في اƅدواء ت  Q10 coenzymeمادة 

استمرار ضخ  استمرار اƊتقال اإƄƅتروƊات وباƅتاƅيفتسهم في زيادة و اƅسلسلة اƅتƊفسية 
مما  اأساسيةما بين اƅفراغ بين اƅغشائين و اƅمادة اƄƅهروƄيميائي  تدرجاƅاƅبروتوƊات فيƊتج 

 .  ATPيؤدي إƅى تشƄيل اƅـ 
  :مدى توافق اƃمعلومات اƃمتوصل إƃيها مع صحة اƃفرضياتـ 

اƊƅتائج اƅمتوصل إƅيها تتوافق مع اƅفرضيات اƅمقترحة فاƅخلل على مستوى اƅسلسلة 
ƅـ اƅواقل واستهاك اƊƅسدة اƄفسية يوقف أƊتO2  يلƄع تشƊمما يمATP  ةƄي قلة حرƅتاƅو با

  .(هاأو خطأ صحتها يمƄن ƅلمترشح أن يؤƄد حسب اƅفرضيات  ) ، اƊƅطاف
 
 : اƃثاƃثاƃجزء 

 .مادة اأيضهدم  تƊتج من ATPإن اƅقيام بمختلف اƅوظائف اƅحيوية يتطلب طاقة على شƄل 
 يض تدريجيا خال مراحل : اƅتحلل اƅسƄري و اƅمرحلة اƅتحضيرية *يتم هدم مادة اأ

 بشƄل مباشر ATP ال ويرافق ذƅك إرجاع اƊƅواقل وتشƄل قليل منيبس Ƅر و مرحلة حلقة  
 خال هذƋ اƅمراحل. O2يتم استهاك ا و 

يتم استهاك اƅتي تتم في مستوى اƅغشاء اƅداخلي ƅلميتوƄوƊدري *خال اƅفسفرة اƅتأƄسدية 
Ɗتج عن ذƅك تفي أƄسدة اƊƅواقل اƅمرجعة اƅتي تشƄلت أثƊاء أƄسدة مادة اأيض ف O2اƅـ 

 .طاقة Ƅبيرة 
 ATPشƄل جزيئات في معتبرة طاقة  O2 في وجود اƅـمادة اأيض  يƊتج عن هدم و مƊه   
 .اƅخ ،ƄاƅبƊاء واƅحرƄة واƊƅقلفي اƅقيام بمختلف اƅوظائف اƅحيوية تعمل تس
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تقبل إجابة تعطى فيها اƅحصيلة 
دون   32ATPأو  34مباشرة 
 حساب.
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 العامΔ الموضوع الثΎني

ΔبΎصر اإجΎمجموع مجزأة عن 

 (نقاط 05): ولاƃتمرين اأ 
1 – Δف الزمر الدمويϠمخت ΕΎجزيئ ΔرنΎومق Εو الاذا Εتعريف الذا 

تعرف اƅذات بمجموع اƅجزيئات اƅخاصة باƅفرد واƅمحموƅة على أغشية خايا اƅجسم. : تعريف اƃذات
 موƊظا CMHاƅـ  بƊظاموتعرف  ثل مؤشرات اƅهوية اƅبيوƅوجيــةƅذات وراثيا وهي تماتتحدد جزيئات 

ABO  ظاموƊ Rh. 

مجموع اƅجزيئات اƅغريبة عن اƅعضوية واƅقادرة على إثارة ب تعرف اƅاذات : تعريف اƃاذات
 استجابة مƊاعية واƅتفاعل Ɗوعيا مع Ɗاتج ااستجابة قصد اƅقضاء عليه.

 
 ة :اƃمقارنة بين اƃجزيئات اƃمميزة Ƃƃل زمر 

 يبروتيƊجزء Ƅل اƅجزيئات اƅمميزة ƅلزمر اƅدموية عبارة عن جليƄوبروتيƊات تشترك في وجود 

تختلف اƊƅهاية اƅسƄرية (،  H)اƅمستضد  HمشƄا اƅمؤشر  و جزء قاعدي سƄري قليل اƅتعدد 
 اƅى آخر بحيث: مؤشرمن 

  .طرفيمين زاغاƄتو  ـ ستيلأ  Nيتميز بوجود  A ؤشراƅميميزها  Aاƅزمرة  -

 .طرفييتميز بوجود غاƄتوز  B ؤشراƅميميزها  Bاƅزمرة   -

 .معا Bو A اناƅمؤشر يميزها  ABاƅزمرة   -

 بوجود اƅجزيئة اƅسƄرية اƅقاعدية فقط. Hيميزها اƅمؤشر Oاƅزمرة  -

 
1-  ϡΎفي نظ ϱوϠمستوى الخ ϰϠع ϱهرΎاختاف النمط الظ Ώمي يوضح سبϠالنص العABO : 

Ɗية على سطح يفي وجود جزيئات جليƄوبروتABO ام يتمثل اƊƅمط اƅظاهري على مستوى Ɗظ
 تختلف من زمرة إƅى أخرى. ؤشراتم و اƅتي تعتبرƄريات اƅدم اƅحمراء 

 عƊد اإƊسان 09مورثة محموƅة على صبغي رقم ب  ABOاƅغشائية في Ɗظام ƅلمؤشرات يشفر -

iوتظهر بثاث أƅيات   -
O، I

B، 
I

A  ل فردƄ يلين فقط.أو يحملƅ 

 Hعلى اƅمستضد  ميناأستيل غاƄتوز  Nاƅذي يعمل على ربط  ƊAزيم أƅIA  ƅيلأايشفر  -
 . Aمن اƅزمرة على سطح اƄƅرية اƅحمراء  A مؤشراƅمشƄا 

ƅIيلأايشفر  -
B   زيمƊأB   ذي يعمل على ربطƅمستضد  غاكتوزاƅعلى اH اƄمش ƅمؤشرا  

B   حمراءƅرية اƄƅزمرة على سطح اƅمن ا  B.       

 - يلأفي وجود اƅIA يلو اƅآI
B ، زيم  يعمل معاƊاأA زيم  وƊاأB يلƄى تشƅمعا مما يؤدي إ 

ƅمؤشرينا A و B  حمراء  معاƅرية اƄƅزمرة على سطح اƅمن اAB. 
 -  يلأاƅ 

i
O حيƊمتƅمستضد يبقى  اƅاH مؤشر ،دون إضافةƅى ظهور اƅعلى سطح  مما يؤدي إ

      . Oمن اƅزمرةاƄƅرية اƅحمراء 

إƅى اختاف اƊƅمط اƅوراثي  ABOمستوى اƅخلوي في Ɗظام اƅاƊƅمط اƅظاهري على يعود اختاف 
 اƅمؤشرات ترƄيب مختلفتفاعات Ɗزيمات مختلفة تتدخل في فرة إشاختاف اأƅيات اƅمو 

ƅ مميزةƅغشائية اƅظام.اƊƅهذا ا 
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 نقاط( 07:)اƃتمرين اƃثاني

 اƃتجربة ااوƃى :    اƃجزء اأول:
  ƃpHسرعة اابتدائية بداƃة درجة اƃـإنجاز منحنى ا .1

 
 
 
 
 
 

 
 

 نزيمي :على اƃنشاط اأ  pHتفسير تأثير درجة اƃـ
تؤثر درجة اƅحموضة في اƅوسط على شحƊة  .عƊدها أعظمياƊشاطه  مثلى يƄون  ƊpHزيم درجة أƄƅل 

Ɗزيم ودة في اƅموقع اƅفعال ƅألك اƅموجميƊية وخاصة تية اƅحرة في جذور اأحماض اأاƅمجموعات اƄƅيميائ
Ƅتƅع حدوث اƊيميائية مما يمƄƅمجموعات اƅتفاعل، امل بين اƅمادة اƅ يميائيةƄƅمجموعات اƅفعال واƅلموقع اƅ

 خر.  أƊزيم آتختلف من وهي ، اƅمثلى pHاƅـ قيمة  معيƊة تسمى  ƊpHزيم أقصاƋ عƊد درجة يبلغ Ɗشاط اأ
 شاط اانزيمي: استنتاج تأثير درجة اƃحرارة على اƃن -2

و Ɗقصت عن هذƋ م ( و Ƅلما زادت أƊ37 0زيمي سرعة أعظمية عƊد درجة حرارة مثلى ) يبلغ اƅتفاعل اأ
 .باƊƅقصان سرعة اƅتفاعلاƅقيمة تأثرت 

 اƃتجربة اƃثانية: 
 : 5و  3نمذجة اƃتفاعلين اƃحاصلين في اƃوسطين  -1

 
 
 
 
 
 
 

 نزيم :اƃمفهوم اƃدقيق ƃل 
وسيط حيوي من طبيعة بروتيƊية يسرع اƅتفاعل ويتميز بتأثيرƋ اƊƅوعي تجاƋ اƅرƄيزة وƊوع ااƊزيم 

 واƅحرارة و ا يستهلك أثƊاء اƅتفاعل. pHاƅتفاعل، يعمل في شروط مائمة مثلى من اƅـ
 لنزيم.ذƂر أربعة خصائص ƃعند  Ƃافية اإجابة نعتبر أن ماحظة:
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 إنزيم الاكتاز
 غلوكوز 

 كتوزالغا 
 اكتوزلا

 الثيواكتوز

عرقلة نشاط بعض جزيئات  
 اƃاƂتاز بواسطة اƃثيواƂتوز

نزيمات اƃاƂتاز في أ
 حاƃة نشاط

   |           |         |          |          |          | 
 pHدرجة اƃـ  2        4          6         8        10        12 

 اƃسرعة اابتدائية ) و إ (

 20ـــ 

 15ـــ 

 10ـــ 

 5ـــ 
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 اƃجزء اƃثاني:
تحمل اƃاƂتوز عند اƃشخص اƃمصاب و عدم ظهورها عند اƃشخص شرح ظهور أعراض عدم  -

 اƃسليم رغم حدوث هضم اƃاƂتوز عند اƃشخصين:
ماهة اƅاƄتوز يƊتج عƊه إريا تفرز أƊزيم اƅاƄتاز اƅمسؤول عن يأن اƅبƄت بين: يت1من اƅشƄل

ات عن طريق تفاعتحول Ɗواتج إماهة اƅاƄتوز إƅى حمض اƅلبن ت، Ƅما غلوƄوز و غاƄتوز
 يƊتج عƊها أحماض و غازات.و اƅتخمر 

 بعددها في اƅمعي اƅغليظ. في اƅمعي اƅدقيق قليل مقارƊة: يتبين أن عدد اƅبƄتيريا 2من اƅشƄل 
فراز إيدل على : يتبين ظهور اإشعاع في مقطع جدار اƅمعي اƅدقيق ƅشخص اƅسليم 3من اƅشƄل 

 Ɗتاج اƅاƄتاز.إو عدم  شعاعاƅشخص اƅمصاب حيث يتبين غياب اإاƅاƄتاز، عƄس 

ما مƄافية  تبƄمياƊزيم اƅاƄتاز أتفرز اƅغدد اƅمعوية في اƅمعي اƅدقيق  عند اƃشخص اƃسليم:ف
حدوث في مستوى اƅمعي اƅدقيق، بسبب يسمح بإماهة اƅاƄتوز معطيا غلوƄوز وغاƄتوز. 

فا تظهر  راتتقل اƅتخم ،هذƋ اƅسƄريات من جهة وƊƅقص عدد اƅبƄتيريا من جهة أخرىƅامتصاص 
 عراض عدم تحمل اƅاƄتوز.أ

Ɗزيم اƅاƄتاز أا تفرز اƅغدد اƅمعوية في اƅمعي اƅدقيق عند اƃشخص اƃمصاب بعدم تحمل اƃاƂتوز:
 اƅمعي اƅغليظإƅى  اƅاƄتوز يƊتقل .ما يؤدي إƅى عدم إماهة اƅاƄتوز على مستوى اƅمعي اƅدقيق

Ɗزيم اƅاƄتاز اƅذي يفƄك اƅاƄتوز إƅى تفرز أ اƅتياƅهائل من ااƅبƄتيريا ƅيصير عرضة ƅلعدد 
مصدر أعراض عدم تحمل وهي غلوƄوز و غاƄتوز. ثم تتعرض Ɗتائج اإماهة ƅلتخمرات 

 اƅاƄتوز.
 

 نقاط ( 08: ) اƃتمرين اƃثاƃث
 اƃجزء اأول:  
 .ƅضوءتحت تأثير اƄسدته وذƅك أƄسجين اƅمطروح هو اƅماء مصدر ثƊائي اأ: اƃفرضية .1

 .وجيهة مقبوƃة Ƃل فرضية
 
 ااستدال عن مصدر ثنائي ااƂسجين اƃمطروح و تبيين آƃية طرحه مع اƃمعادات اƂƃيميائية :  .2

عادي    HCO3-%( و 0.85فيه عاƅية ) O18/O16: عƊد تزويد اأشƊة بماء ثقيل Ɗسبة ƃ1تجربةا
   اƅية فيه ع Ɗ  O18/O16سبة ثقيل O2 %( تطرح اأشƊة 0.20فيه قليلة ) ƊO18/O16سبة 

عادي ما يدل على أن  O2تطرح  ثقيل  HCO3-في حين عƊد تزويدها بماء عادي و %( 0.85)
 .CO2اƅمطروح هو تفƄك اƅماء و ƅيس  O2مصدر 
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 : 2اƃتجربة
  بوجودDCPIP: ظامƃيز  في اƄيبقى ترO2 ƅ ماءثابتاƅسدة اƄتيجة عدم أƊ ون  ،عدم طرحهƅ

 بب عدم أƄسدة اƅماء.بس امؤƄسد ƅDCPIPوجود  اأزرقيƄون اƅوسط 
 Ɗتيجة أƄسدة اƅماء. O2: يرتفع ترƄيز في وجود اƃضوء ـ      
 

  اƅمعادƅة:
 

اƄتسابه ƅإƄƅتروƊات اƊƅاتجة عن  DCPIPيتغير ƅون اƅوسط إƅى شفاف ما يدل على إرجاع 
 أƄسدة اƅماء.

 :  اƅمعادƅة
 
 

 في غياب DCPIP يزƄضوء، يبقى ترƅفي وجود وفي غياب ا :O2 عدمتا ثابƅ  ماءƅسدة اƄأ
 يدات ƅغياب مستقبل اإƄƅتروƊات.ئعلى مستوى اƅتياƄو 

  ماء هي جزيئاتƃسدة اƂناتجة عن أƃترونات اƂƃإƃ مستقبل اأخيرƃطبيعية اƃة اƃحاƃفي ا 
NADP

+
 تفاعلها مع اƃماء Ƃما يلي:ازدواج نلخص اƃتي   

                 2H2O + 2NADP+ --- 2NADPH.H+ + O2   
 اƃجزء اƃثاني:  
Ƅسدة اƅضوئية وهي مقر اأ يداتوئوجود اƅتياƄ :ما يدعم صحة اƃفرضية اƃمقترحةاستخراج  (1

 ااشارة ƃلمادة اƃعضوية ا يؤثر(.) .ƅلماء
 : 4تحليل نتائج اƃوثيقة  (2

حدوث  يبين ما في اƅظام  يتم في سيتوبازم اƅبƄتيريا CO2 ت اƅـ يثب : 1من اƅتجربة  -
 ة  ا تتطلب وجود  اƅضوء.مرحلة Ƅيمو حيوي

 زداد بوجود اƅتياƄوئيدات اƅمعرضة ƅلضوء وبوجود ي   CO2تثبيت اƅـ  4و1من اƅتجربتين  -
ADP+Pi    سدةƄمؤƅواقل اƊƅب  يبينواƄلضوء ترƅ معرضةƅوئيدات اƄتياƅطاقاأن اƊمن  ا
 ADP+Pi ـƅتثبيت اƅ سدة مواد ضروريةƄواقل مؤƊ و CO2. 

ا  هذا اƅتثبيتما يبين أن     ATP في وجود اƅـ أقل CO2 بيت اƅـتث  4-2من اƅتجربتين  -
 فقط. ATP فقط و أن اƅتياƄوئيدات ا ترƄب اƅـ  ATPيحتاج إƅى

واƊƅواقل اƅمرجعة  أو في وجود ATP عال  بوجود اƅـ  CO2 تثبيت اƅـ  4و3 من اƅتجربتين  -
Ƅسدة  ما يبين أن  تثبيت واƊƅواقل اƅمؤ  ADP + PiتياƄوئيدات معرضة ƅلضوء و وجود اƅـ

على مستوى  يتم ترƄيبهما(   RH2 و Ɗواقل مرجعة ) ATPيحتاج إƅى  CO2اƅـ 
 .اƅتياƄوئيدات اƅمعرضة ƅلضوء 

 يتم على مستوى تياƄوئيدات اƅبƄتيريا تحويل اƅطاقة اƅضوئية إƅى  ومƊه  في وجود اƅضوء -
 ATP  ،واقل مرجعةƊ وƅمرحلة هي اƅيموضوئية اƄ. 

إرجاع  أي  ) CO2تثبيت ƅ  ƅلبƄتريا سيتوبازمتستعمل في   و Ɗواقل مرجعة ATP  جزيئات  -
 Ƅيموحيوية.اƅمرحلة اƅ ( هي عضويةوترƄيب جزيئات   CO2اƅـ

اƅمرحلتان اƄƅيموضوئية و اƄƅيموحيوية تعمان بطريقة ازدواجية وتتƄامان بتجديد  -
 و اƊƅواقل مرجع ATPاƅـ  واستعمال
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. 
 ن الفرضية:التحقق م العاقة و

يدات بوجود مستقبل ئيتم ذƅك على مستوى اƅتياƄو  O2تطرح اأشƊة اƅخضراء اƅمعرضة ƅلضوء 
. O2يدات تحدث Ɗفس اƅتفاعات داخل اƅبƄتيريا ويطرح بذƅك ئعلى تياƄو  اباحتوائهƅإƄƅتروƊات، 

على  CO2وارجاع مستقبل اإƄƅتروƊات اƅلذان يستعمان في تثبيت  ATPبترƄيب  O2يرفق طرح 
  O2مستوى سيتوبازم اƅبƄتيريا وترƄيب اƅمادة اƅعضوية ما يؤƄد أن اƅبƄتيريا تزود اƅوسط باƅـ 

 .)اƅفرضية صحيحة( من عملية اƅترƄيب اƅضوئيخال اƅمرحلة اƄƅيموضوئية )اƄسدة اƅماء( 
 .ƃلتحقق( ƃ0.5لعاقة و  0.5يعطى ) 

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

 (اƅمدروس : ) مراحل اƅتحويل اƅطاقوي اƅوظيفي اƅرسم اƅتخطيطي: اƃثاƃثاƃجزء 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 ( 0.5نقطة ، اƃعاقة بينهما  1نقطة ، اƃمرحلة اƂƃيموحيوية  0.75اƃمرحلة اƂƃيموضوئية )
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